



杨宁 摄

15年前,有着“吉祥鸟”之称的朱鹮落户宁陕。从此,这座位于秦岭腹地的山城就与朱鹮结下了不解之缘。15年来,小城里的居民们用自己的质朴感情,演绎着一座县城与一群朱鹮的温暖故事……

小城故事

通讯员 谭海波 李兵 程志林

翩翩兮朱鹮,来泛春塘栖绿树。仲夏时节,在位于秦岭腹地的宁陕县城,几只朱鹮正在长安河里结伴觅食,粼粼的水波映衬出它们美丽的身影……

自朱鹮落户宁陕以来,在这座青山环绕的山城里,居民们把朱鹮当朋友,人与朱鹮、朱鹮与城之间,和谐相处、朝夕与共,流传着一个个人、城、鸟的生动故事。

城里来了吉祥鸟

“第一次见到朱鹮,真的漂亮得很。”回忆起首次看到朱鹮的情景,现年70岁的钟家鑫依然记忆犹新。

那是2007年8月份的一天,晚饭后,钟家鑫出去锻炼,走到县城拱桥时,突然看到河里的石头上,站着一只鸟,“羽毛是灰色的,还有白色,嘴很长还是红颜色的。”钟家鑫说。

后来,钟家鑫每次出门锻炼,都特别注意往河里看看。后来也很少见到过,听说那鸟对环境特别敏感,环境不好,它还不来。

钟家鑫口中的河,是穿城而过的长安河。“以前的长安河有白色污染,还有污水排放。”居住在县城的居民肖成红说。2007年,宁陕开展县城环境综合整治,长安河环境综合整治被列为重点整治内容。“开始在长安河两侧修建排污管道,用水泥管铺设的。”县住建局副局长刘小军说。生活污水、雨水都经过管网,进入污水处理厂进行处理后再排放。

朱鹮在长安河县城段出现,也引起了林业部门的重视。2008年的冬天,气温异常寒冷,为了保证朱鹮能安全越冬,县林业部门专门购买了泥鳅,在长安河县城段进行定点投放。“我们在朱鹮经常来的这几个点,分批投放了泥鳅等食物,保证朱鹮能正常觅食。”宁陕县朱鹮野化放飞基地管理站站长李夏说。

人工喂食有效弥补了冬季朱鹮觅食短缺。宁陕县还先后实施了3轮县城“五个一工程”,优化人居环境,对县城进行绿化、美化、净化和靓化,县城面积由1.9平方公里增加到3.1平方公里,连续两年被省政府评为“城市环境综合整治先进城市”。2009年曾被省政府评为“省级卫生县城”。随后又相继创建成国家卫生县城、国家园林城市、省级文明城市。

经常能看到朱鹮

“现在基本上天天都能看到朱鹮,感到很自豪。”提及朱鹮,家住宁陕县城的庞昌盛一脸自豪地说。

现在,走在宁陕街头,河道里,天空中不时有朱鹮飞过或觅食或嬉戏,人们对此已经是习以为常了。

为了保持县城段长安河良好的环境,宁陕县加大县城环境综合整治力度,对县城河道垃圾杂物进行清理,购买垃圾清扫车,增设垃圾收集点,定时定点清运,让垃圾不落地,既保持良好的市容市貌,又为朱鹮营造一个良好的栖息环境。

为了给朱鹮营造良好的生存环境,宁陕县不断加大朱鹮保护的宣传教育力度,让保护朱鹮成为群众的自觉。2016年12月一个傍晚,宁陕县长安河居民站在城区长安河医院段散步,发现一只朱鹮长时间站在河边石头上,四处张望却无法飞起来。当时已近傍晚,但这只朱鹮丝毫没有要飞回夜宿地的迹象,于是该居民迅速联系县朱鹮保护站工作人员。工作人员带观测设备赶到,经过20分钟仔细观察,确认受伤朱鹮系今年野外自然繁殖的亚成体朱鹮。

随后,工作人员将朱鹮带回基地进行救治。

2007年4月,在朱鹮野化放飞基地,一只雌性朱鹮在求偶争斗中被击败,导致难产,危在旦夕,被送往宁陕县医院进行抢救。

朱鹮在县城经常出现,引起了政协委员的关注。在政协会议上,有委员提出了《在县城长安河、东河、渔洞河沿岸科学设立朱鹮、白鹭等候鸟人工投食点》的建议,被林业部门采纳。宁陕还加强对电鱼等行为的打击力度,开展鱼苗增殖放流活动,修复长安河渔业生态,保证朱鹮的食物来源。

朱鹮的野化放飞,也激发了宁陕中学生的研究性学习兴趣。2008年,该校任英飞、吴慧璇、王自奇三人通过跟踪观察发现,野化放飞后的朱鹮不仅不怕人,且对与人同时出现的天敌也不躲避,完全不像一个能自主生存的物种。三人经过深入研究分析,归纳出我国动物保护学空白领域的“印随错位”现象,并设计制作了有一定实用价值的“朱鹮保姆”模型,撰写的《“野化放飞”说“印随”》一文,获得了第二十三届青少年科技创新大赛一等奖。

在宁陕县朱鹮野化放飞基地,有一对朱鹮夫妻名叫“梦梦”、“阳阳”,是宁陕梦阳药业饮片有限公司认养。“梦阳药业通过保护朱鹮的公益活动,对保护朱鹮的相关知识进行宣讲,带动更多的人参与到保护朱鹮保护的工作中来。”宁陕梦阳药业饮片有限公司总经理石文超表示。

朱鹮在城里安了家

5月,正是朱鹮繁育的时节。作为宁陕县朱鹮野化放飞基地管理站站长的李夏,每天都是早出晚归,观测朱鹮孵化的情况。“县城第二幼儿园对面的树上有一个巢,这几天正是朱鹮孵化的时候。”李夏告诉记者。

“过去长安河可以说是‘脏乱差’,经过治理后,水变清了,长安河变美了,朱鹮也开始‘落户’长安河。”说起宁陕县水环境的变化,居民陈立不时露出笑容。

“实施了长安河三段水环境综合治理一期工程,修建污水处理厂和污水管道,让长安河的水质达到二期工程、二类标准。”县住建局局长高山说,还开展水生态修复、拓宽加固、岸坡种绿、加装护栏等措施,不仅让长安河的水质得到了提升,而且整个生态环境也得到了改善。

经过不间断的环境综合整治,不仅长安河的水质得到了提升,而且整个河道生态环境得到了极大改善,吸引了朱鹮、白鹭在城区安居筑巢,到河里悠闲地嬉戏、觅食。

结合全域旅游发展,为提升城市品位,打造“宜居宜游宜业”县城,宁陕县按照科学定位、合理承载、务实建设的原则,结合县城水环境综合治理一期工程,充分利用改造后污水主管网顶部空间,在长安河修建滨河环形健身步道。

该县还以“美丽县城”建设为载体,加快推进棚户区、老旧小区改造工程,加大市政设施更新维护力度,打造健康步道等生态景观廊道,进一步提升县城品质形象。

“现在水变清了、天变蓝了、空气也好,公园建多了,有了健身步道,绿化各方面都很好。”宁陕县城居民肖成红说。这些年县城变化很大,下班了,吃完晚饭带孩子走一圈,也有锻炼的地方了,特别适合居住。

如今,在宁陕这座小城随着城北公园广场建成,滨河公园提档升级、环山公园修缮提升等一系列城市绿化行动,初步形成了绿树成荫,城园相融,绿水相间,人与自然、与朱鹮和谐共生的城市生态环境。



杨宁 摄



靳勇 摄



杨宁 摄

